
Вера ХАРЧЕНКО

СОВРЕМЕННЫЕ УГРОЗЫ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФИЛОЛОГА- ПРОФЕССИОНАЛА

Современная жизнь третьего десятилетия XXI века существенно изменилась и стала характеризоваться целым набором новых угроз, о которых хорошо говорила профессор Т. В. Черниговская в своих замечательных лекциях, укажем некоторые книги¹. Это сверхскорость, жидкость, совмещение виртуального и реального мира, хрупкость.

Рассмотрим суть этих изменений и в связи с ними поставим вопрос так: какое отношение они имеют к православию и филологии, у которых на сегодняшний день и у самих не все обстоит гладко.

Во-первых, это требование, которое нигде не высказывается о **возрастном единстве страны!** Нам надо уравнивать наблюдаемое противостояние молодежи и лиц серебряного возраста. И в первую очередь это относится к специалистам гуманитарного профиля.

Вся религия строится на том, что молодые **прислушиваются** к старикам, тогда как у нас сейчас наблюдается акцент на молодых. Политически это понятно, это связано со стремлением удержать молодежь от отъезда за границу, но сам по себе «лозунг» сомнителен. Старый человек — это воплощенное **терпение и смирение**, это внимание к самой жизни.

Приведу самый свежий пример: 21 октября 2023 года в Саратовском педагогическом университете проходила научная конференция, организованная (внимание!) в честь столетия профессора университета Ольги Борисовны Сиротининой, которая... выступала на этой конференции. Я онлайн участвовала в работе этого форума. Сама Ольга Борисовна продолжает трудиться: пишет книги, статьи, консультирует, руководит молодыми исследователями. Факт редкий, но такой замечательный, говорящий и нам: смелее будьте, планируйте свою жизнь на долгие годы вперед. А жизнь Ольги Борисовны была полна всевозможных препятствий: болезни с детства и их

Вера Константиновна Харченко родилась в Калинин (Тверь), окончила Новосибирский педагогический институт и аспирантуру при кафедре русского языка Ленинградского государственного педагогического института им. А. И. Герцена, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и русской литературы Белгородского государственного национального исследовательского университета. Живет в Белгороде.

¹ Черниговская Т. В. Чеширская улыбка кота Шредингера. Язык и сознание. М.: Языки славянских культур, 2016; Черниговская Т. В. Интернет, мозг и «жидкий мир». М.: Лекторий, Прямая речь, 2016.

внутреннее преодоление. Филология имеет ряд замечательных пословиц: «Счастье не по молодости, смерть не по старости», «Кто часто болеет, тот долго живет», или такой лозунг: «Цветет старость сединою». И действительно, каждый возраст дарует новый замечательный оттенок счастья. Я читала книгу воспоминаний О. Б. Сиротининой... как учебник и многое поняла, и я видела, видела эту женщину.

Во-вторых, мы учимся у православия, нашей религии, **бережному отношению к прошлому**.

Слова Захара Прилепина: «Очень важный посыл, характеризующий отечественную историю, это **готовность не отрицать оппонентов, а принять все**». Показателен диалог журналиста Арины Абросимовой с писателем Захаром Прилепиным. «А. Абросимова: Россия многолика, и каждый из ликов, вне зависимости от времени, считает свою линию генеральной, а все остальное отмечает как необязательное... Захар Прилепин: Я как раз не отмечаю, **готов все принять**, и монархическую Россию, и белую, и красную. Мне кажется, прятие этого разноцветья и есть залог нашего процветания и движения»².

Ученые выделяют сейчас такой признак современности, как сверхскорость. Казалось бы, современная наука стремится отвечать этому дивному параметру. Такие обозначения, как **реформы**, то есть изменения, преподносятся, безусловно, как благо, отвечающее требованию сверхскорости. Реформы в образовании, в управлении, в экономике — буквально во всем. Однако...

Откроем православную литературу. Там почти нет ничего о реформах. Наоборот, говорится о бережном отношении к прошлому. И здесь очень важна (я опять обращаюсь к гуманитариям!), важна **начитанность**. Епископ Никодим (Кононов) очень много читал, и впоследствии это сказалось: столько великих людей он вызволил из небытия, и именно ему мы обязаны тем, что святитель Иоасаф сейчас пребывает в своем величии.

Критик С. Ю. Шаляпин указывает, что эти начальные работы были подвергнуты осуждению за эклектичность и даже за плагиат, хотя впоследствии все эти обвинения были сняты. Колоссальный объем тщательно изученного материала. Пробежимся глазами по опубликованным работам епископа Никодима: здесь сияют имена святых: Никодима Кожеозерского, Иофа Ушельского, Александра Ошевенского, Трифона Печенегского, Александра Свирского. Охарактеризованы старцы Паисий Величковский, отец Макарий Оптинский, архимандрит Агафангел, старцы отец Наум Соловецкий, Зосима и, конечно же, наш Иоасаф. Есть в этом списке и подвижница Анастасия Паданская, это было редкостью писать о женщине, воздавать ей по заслугам. Святитель Никодим мог писать в различном ключе, с различной интонацией, причем с юношеских лет. Так, ему, студенту, была выражена признательность Святейшего Синода за составление акафиста святому Иоанну Златоусту³.

А вот отрывок из книги о святителе Иоасафе: «Подвиги милосердия были у него самые разнообразные. Он порой покупал и сам колот дрова для бедных вдов с сиротами. Посылал тайно денежную милостыню, а раз сам за болезнью келейника, в ночь на Рождество, разнес ее. Неузнанный, переодетый в одежду келейника, он был избит своим же привратником, которого одарил, заставил только молчать до его смерти. Кормил часто и много бедняков».

Я не случайно упомянула об обвинениях в плагиате. У нас требуют новизну, всегда и во всем. Но часто гуманитарное знание выстраивается на тех твоих идеях, которые уже были высказаны в тезисах, тираж которых 100 экземпляров, и часто ли мы

² Прилепин Захар. «Идеалы — это не дар, это труд...» // Русский мир. 2018. № 4. С. 25.

³ Харченко В. К. Проповедник, священник, мученик, ученый // Нева. 2021. № 7. С. 223—227.

их цитируем? Но многие идеи получают еще одно развитие, толчок. Новое вырастает из старого, и старые книги, тем более книги советского периода, очень могут пригодиться, а у нас компьютер в издательствах отмечает учебники и монографии, изданные три года назад и ранее. Я наблюдала это явление в одном престижном московском издательстве. Правильно ли это? По-видимому, нужен «Институт черных рецензентов», которые смогут определить сам факт самоцитирования как возможного толчка дальнейшего развития мысли.

При чем здесь филология? О, здесь надо провести одну линию. Дело в том, что литература имеет, как минимум, **две стратегии**: одна — отражение жизни, а вторая — **насаждение лучшего поведения в жизни**. Поэтому мы ищем и находим цитаты, отвечающие второй, менее заметной, но не менее важной стратегии. Из письма П. А. Чадаева: «*Необходимо добиться, чтобы новшество из-за одной новизны своей никогда... не ценилось*». Новизна не должна насаждаться только потому, что это новизна. Лев Николаевич Толстой написал 90 томов (таков объем его собрания сочинений), причем тогда не было компьютера, все писалось от руки, много раз переписывалось, но ведь писалось. Каков пример! Помогала писателю жена, но и у нее были свои заботы: 13 детей родить, из них 9 выжило. И огромное хозяйство, и самые разные заботы вплоть до собирания гербария растений, произрастающих около усадьбы.

Филология говорит вполне определенно. Филолог-профессионал посоветует читать самые разные по жанру книги, в том числе мемуары, **книги из серии ЖЗЛ**, записи семейных родословных, тогда у нас будет обобщенное (и правильное!) понятие живой жизни.

В-третьих, это **глубинное понимание слова**. Митрополит Макарий (Булгаков), его отличало **благородство**. И когда я писала книгу о языке и стиле этого человека, то нередко выходила на составляющие этого обширного понятия — благородство. И я насчитала **24 проявления этого качества!** Благородство в одежде, в умении выдерживать трудности жизни (а митрополита обвиняли даже в распространении фальшивых денег), благородство в служении, благородство в цитации⁴. Похоже, и нам следует на порядок чаще рассказывать не только о заслугах великих людей, но и о степени их скорби, тем самым уготовляя молодое поколение вынести то, что брезжит впереди буквально каждому при всем разнообразии и разноударности посылаемых испытаний. Слово «благородство» наполнялось для нас живым смыслом, и таким огромным, таким чарующим, что хотелось подражать этому.

В-четвертых, среди угроз намечается **ослабление связей между людьми**, жидкость, виртуальный мир. Когда мы говорим по компьютеру с человеком, то этот человек может быть в соседнем городе, в другой стране, даже хуже: его может и не быть вовсе. И здесь намечается проблема — **ослабление связей между людьми, утрата коммуникативных навыков**.

А где должны быть эти навыки? Ответим, ссылаясь на православие: в семье. В православии: «Познай самого себя!», «Плодитесь и размножайтесь». Такое дается наставление. **Ценность семьи, своей семьи**. Мне знакома в Твери семья, где подрастают 11 детей: 8 девочек и 3 мальчиков. Год назад погиб глава семьи протоиерей Сергей, но семья живет и будет жить. Я писала о них в своей книге⁵. Причем старшая дочь Маша учится сейчас в Москве, в авиационном институте, а маленькой Кате всего 4 года.

⁴ Митрополит Макарий (Булгаков): уроки благородства. М.: Национальная гильдия профессиональных консультантов, 2018. 24 с.

⁵ Харченко В. К. «Сверх» как инструмент воздействия и поддержки: сверхмногодетность, сверхдолготелетие, работоспособность: Монография. М. ИНФРА-М, 2019. 156 с.

И здесь нужно сказать одну вещь. Была телепередача по каналу «Культура», совсем недавно, 19 октября 2023 года, «Открытая книга». Обсуждали текст Михаила Турбина. И вот тогда прозвучало, что у православных священников в последние пять лет увеличилось число разводов. А ведь это серьезно: профессиональное выгорание! Действительно, современная проблема, от которой можно и нужно страховать, не уповая на внешние стороны жизни.

Можно привести пример из нашей белгородской жизни. Учительница музыки 50 лет, начавшая дважды в день ходить к больной 80-летней тете и потерявшая здоровье, рассказывает: «Я пошла в онкологию, там икона. Потом я поисповедовалась. Священник сказал: „Терпи, не ходи так часто! Оставь и Господу (возможность помочь!)! Не тяни все одеяло на себя!“» (03.09.2013). Это признание было услышано нами из уст этой женщины.

Еще ряд весьма современных проблем. У нас встречаются семьи без детей: «чайлд фри». Только потом это решение не заводите ребенка оборачивается великой трагедией. Или еще одна проблема: однополые дети? Но в мусульманской культуре (внимание!) считается, что если у родителей рождается пять дочек, то на небе им обеспечено прощение всех грехов. Так на перспективу идет реальная забота о демографии.

А что главное: самовоспитание? Конечно! Самое главное сейчас — самосовершенствование. Слова, набившие оскомину... Можно обойтись и без них. Но важно не ждать, когда все изменится и все изменятся, этого никогда не будет, а самому действовать, меняться самому, встречая каждый свой возраст как подарок. По Т. В. Черниговской, это означает читать только хорошие книги, слушать только хорошую музыку, ставить перед собой действительно важные задачи и, конечно же, создавать семью, что очень трудно, но что очень важно для общества.

Спросим мы, внимая перечню представленных однородных членов: сверхскорость, смешение реального мира с виртуальным, жидкость, то есть нечеткость, хрупкость, что же во всем этом таится? И ответим: внимание к личности. Да-да, к одной, самой главной. Не ждать изменений в жизни, а осуществлять **свою жизнь как бесценный подарок Всевышнего**, как дар, который надо оправдать. Подытожим: итак, внутренними задачами филолога-профессионала является стремление 1) к возрастной гармонии страны; 2) к бережному отношению к прошлому; 3) к глубинному пониманию слова; 4) к развитию коммуникации; 5) к ценности своей собственной семьи; 6) к жизнерадостности, благодарности жизни за жизнь.